2018.06.29 星期五

让中华传统文化绽放新时代光芒

许昌经济技术开发区以文化人谱写文明社区和谐乐章

写在前面 党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央多次强调中华优秀传统文化的重要性。一再强调把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程。习近平总书记指出:"中华文明绵延数千年,有其独特的价值体系。中华优秀传统文化已经成为中华民族的基因,植根在中国人的内心,潜移默化影响着中国人的思想和行为方式。深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新,让中华文化展现出永久魅力和时代风采"。

近年来,许昌经济技术开发区管

□ 权莉

据统计,2017年以来,许昌经济技术开发区(以下简称开发区)共同举办孝老尊亲等大大小小、形式多样、丰富多彩的中华传统文化公益活动达300多场次,受益人群突破10万人次,为构建和谐社区、倡导文明家庭、引领社会新风尚、传播正能量谱写了一曲新时代凯歌。

昔日罗庄"脏乱差" 今日社区"零上访"

开发区长村张乡罗庄社区是一个由三个自然村组成的3000多人的大社区,共有党员120名。2015年以前,该社区是远近闻名的落后社区:村"两委"班子不团结,社区居民矛盾激化,百姓上访告状每年多达百余起,整个罗庄社区面貌亦如"一盘散沙"。

2014年年底,在开发区党工委和 长村张乡党委的指导下,罗庄社区选 举产生了新一届领导班子。新上任的 村支部书记张学顺是一位几十年党龄 的老党员。上任伊始,面对罗庄的"烂 摊子",他辗转反侧,用心思考究竟用 什么法子可以改变罗庄现状。他不断 重温习近平总书记关于弘扬中华优秀 传统文化的诸多论述,召集村委班子 成员不断开会研究、相互探讨。经过 反复论证,决定将中华传统文化引入 罗庄社区的管理之中。旨在通过中华 五千年传统文化的学习和应用,在人 们心中树立起正确的"世界观、人生 观、价值观",真正感到:学史可以"看 成败、鉴得失、知兴替";学诗可以"情 飞扬、志高昂、人灵秀";学伦理可以 "知廉耻、懂荣辱、辨是非"。

罗庄社区村委的这一想法得到了 开发区相关领导的大力支持。在 2015年春节前的第一次党员评格会 议上,组织安排了一场别开生面的传 统文化之"幸福人生"课程。让人没有 想到的是,那一天的会议秩序井然,效 果出奇:120多名党员全部到会听完 了一整天讲座,无一人离开。通过学 习,他们认识到,博大精深的中华传统 文化是可以解决实际生活及工作问题 的大智慧。于是,全体党员统一了思 想、达成了共识,开启了罗庄社区学习 弘扬中华传统文化的新局面。

没有前路,创新探索;没有经验, 边学边干。在开发区管委会各级领导 的高度重视和支持下,他们积极部署, 全力以赴,创建罗庄"孝心试点村",开 办"道德大讲堂",以实际行动践行中华 传统文化"诚信"与"善孝"的深刻内涵。 3年多的学习与实践,3年多的不 委会文明办,以文载道、以文化人、立德树人,把中华优秀传统文化向所管社区全面推广。自2015年以来,他们以罗庄社区为试点,创建公益道德大讲堂,让爱国主义的民族精神和改革创新的担当精神,融入"讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同"的时代价值当中,使中华优秀传统文化成为"稳定社会,和谐社区"重要源息和力量

通过3年的不断探索与努力,他们获得了宝贵的实践经验和不可思议的"神奇"效果。把罗庄这一当地远近闻名"脏乱差"的"落后社区""告状社

区",打造成为邻里友善、家庭和睦、文明和谐的"孝心示范社区"、"零上访社区"及"和谐稳定社区"。

在党的十九大精神指导下,开发区管委会站在新时代的起点上,与许昌市社科联牵手合作,认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》和《国家"十三五"时期文化发展改革规划纲要》,按照开发区党工委、管委会制定的方案要求,开展了一系列道德讲堂"进机关、进校园、进社区"四进活动,取得显著成效,让中华传统文化焕发出新时代光芒。



前排左起依次: 蔚钟声、刘磊、李海波、郭宝锋等开发区领导亲临道德讲堂现场学习。图为中国老龄事业发展基金会孝文化传播委员会副主任吕明晰(右一)正在授课。

懈努力,3年多全体义工的无私奉献,有效促进了本地区整体面貌的发生和转变,打造了罗庄社区"零上访"的神奇效果。如今的罗庄社区今非昔比:邻里之间亲和友善、村民之间互帮互助、党员干部发挥作用、家庭成员婆媳和睦、子女孝顺互助友爱、社区风貌极大改善,彻底改变了罗庄社区以往"脏乱差"的落后局面。

道德讲堂聚人心 家庭美德树新风

罗庄社区道德大讲堂自创办以来,坚持立足家风、家教、家道的教育与传承。3年来,他们牢记习总书记关于文明家庭建设的重要论述:家庭是社会的细胞,家庭和睦则社会祥和,家庭文明则社会文明。千家万户都好,国家才能好,民族才能好。3年来,罗庄道德讲堂的魅力吸引着来自四面八方的群众;他们先后组织的系列"公益道德讲座""青少年夏令营""传统文化婚礼""传统文化进校园"以及每月两次为65岁以上老人的"集体祝寿"等各类孝亲尊师感恩活动达600余场,受益群众突破50万人次。

3年来,他们以"孝道、感恩、爱国、奉献"等为课程宣讲内容,用"仁义礼智信、五常和五伦"的伦理道德教人、育人、化人、感人;以举办中国传统婚礼为载体,教育年轻人树立正确的人生观与婚恋观。一场场孝道讲座,一次次心灵震撼,触动的是心灵、融合的是亲情、提起的是担当、传播的是正能量。

3年来,他们坚持"三大原则"不动摇。一是坚持正确的政治方向不动摇;二是坚持活动的公益性不动摇;三是坚持活动的开放性不动摇。他们要求党员干部言传身教、知行合一。使社区居民渐渐步入了"知荣辱、懂因果、明是非、变观念、改习惯、行孝道"

良性循环的轨道。

罗庄社区主任郭启旺,曾因家事纷争与父亲多年不和。自从参加了几期道德讲堂学习后,他认识到自己与父亲不和是身为儿子的"大不孝",于是主动向老父亲认错,用真诚心化解了父子之间的隔阂。

罗庄社区原来的老支书感慨地说:学习中华传统文化,就是让人们知礼仪、明事理、懂感恩。夫妻恩爱,人人敬老,家家和谐,只有每个"小家"好了,国家这个"大家"自然才会好起来。

集体祝寿行孝道 敬老爱老邻里和

"百善孝为先,孝为德之本"是中华 民族的传统美德。《孝经》有曰:"夫孝,德 之本也,教之所由生也。"有鉴于此,罗 庄道德大讲堂把尊老敬老、爱老孝老工 程视为稳定社区的重中之重,开创了别 具特色的关爱老人的集体祝寿活动。

从2016年6月起,每逢农历初一和十五,他们为65岁以上老人举办隆重的集体祝寿活动。如今已经成功举办近百场,每场活动让所有老人们感受到来自党和政府的真情关怀。

罗庄社区每一次集体祝寿活动, 隆重、庄严而厚重。在义工们真情演 绎《游子吟》《父亲》舞蹈的前提下,把 胸前佩戴大红花的当月"寿星"请上舞 台,再由老人的儿女子孙和义工家人 们一起为"寿星"们行礼祝寿,以此感 恩父母的养育之恩;由开发区相关领 导,社区书记、主任等为"寿星老人"送 上生日蛋糕和寿桃,由爱心企业家为 老人们送上爱心礼品;随后,在其乐融 融的氛围中与全体"寿星老人"合影留 念。祝寿仪式结束后,搀扶所有"寿 星"一起共进"寿宴"。干部群众、子女 老人、社区居民等数百人齐聚就餐。 欢声笑语、高朋满座,呈现出罗庄社区 一片祥和的景象。

出生于 1916 年 8 月的老寿星 崔玉凤激动地说:"我活了100多岁 了,还从来没有见过这么大的'寿宴' 场面。这么多人给我祝寿,我感到无

不少老人子女也纷纷表示,通过 学习中华文化,才真正懂得了孝顺父 母的真正内涵:孝父母之身、孝父母之 心、孝父母之志、孝父母之慧。

比幸福啊!"

中华文化育后代 家庭和睦万事兴

为了把孩子们从小培养成为追求 真理、报效祖国的国之栋梁,让孩子们 从小接受传统文化道德品质的扎根教 育,罗庄道德讲堂推出了以中华传统文 化为特色的21天暑期公益夏令营。

短短21天的夏令营体验与学习之旅,其宗旨是以儒家文化《弟子规》《孝经》等做人根本为教学理念。通过全封闭21天深入学习和心灵洗涤,孩子们明白了他们和父母之间是一个生命共同体,是血浓于水的关系。当孩子们跪下来为父母洗脚的那一刻,当孩子们动情地说出:"妈妈,您辛苦了!感谢您的养育之恩!"那一幕幕发自内心的真情流露,让家长们感动得热泪盈眶。

公益夏令营的活动,让家长们深深领悟到,家庭和睦是孩子成长的摇篮,夫妻恩爱是孩子成长的源泉,只有父母好,孩子才能好。

2016年春节后,罗庄道德讲堂又 推出为期七天且适合老年人学习的 "咱爸咱妈明道班"系列讲座。这些课 程不仅开启了老人的智慧,更打开了 老人们内心深处几十年郁闷的心结。

在老年学习班上,有一对70岁的 夫妇,年轻时因为家庭琐事彼此误会, 导致30年互不来往。通过7天"咱爸 咱妈明道班"的学习,老爸终于明白 了:我与老伴儿闹别扭导致家庭不和 谐,让儿女们担心,是我们亏了慈道 啊!在课程结束时,老爸主动拉起老 伴的手深情地说:"老婆子,这些年因 为赌气不理你,都是我错了,让你受委 屈了,我真诚地向你道歉!"面对老爸 的真诚道歉,老妈也冰释前嫌,化干戈 为玉帛。

孝亲尊师传美德 家风家教树典型

为了充分挖掘中华文化传统节日的深刻内涵,罗庄道德讲堂每年总会借佳节传美德,举办富有传统文化特色的一系列感恩活动。

自2016年起,每逢端午节,社区 变会邀请近200名老人齐聚罗庄道德 讲堂,讲传统、树新风;讲故事、话端 午,亲自包粽子为社区老人传递爱心。

每逢新年伊始,特别为一生相爱的老年夫妇们组织别开生面的迎新年、 庆元旦"老人金婚、钻石婚庆典"活动。 父辈们为爱坚守、忠贞不渝的爱情故事,为广大年轻人树立了好的榜样。

与来自全国各地的老人代表一起参加许昌市2017年"庆盛世 孝亲师 千老欢聚度重阳"公益活动。

许昌市老领导、许昌市社会科学界联合会领导、开发区管委会领导、鄢陵县人民政府领导及社会各界企业家,

每逢"教师节"到来之际,他们如

期举办庄严的"敬谢师恩"感恩活动。 此外,他们还定期组织开展"好媳妇"还洗谎。 自 2016 年春节

妇、好婆婆"评选活动。自2016年春节期间之后,每年评选出10位好媳妇和5位好婆婆。在榜样力量的鼓舞下,越来越多的媳妇开始孝敬公婆了,越来越多的婆婆也渐渐不挑媳妇的毛病了。

居民谷爱仙,过去觉得婆婆处事不公,结婚30年从不喊婆婆一声妈。通过学习,谷爱仙终于明白她错了,课堂上,她真诚地向婆婆道歉。从此,一家人和谐相处、其乐融融。

48岁的媳妇王伟敏,结婚后由于不适应婆家生活习惯,总和丈夫闹别扭。通过道德讲堂的深入学习,她终于开悟了,动情地说:"传统文化课,我听得入迷了。中华民族的传统文化真是博大啊!"3年过去了,中华传统文化道德教育,在罗庄已经深入人心,传承孝道、尊老爱幼蔚然成风,孝顺媳妇比比皆是,慈爱婆婆不胜枚举。

不忘初心踏征程 携手共进新时代

为了开启新时代养老事业,在党的十九大胜利闭幕后的"重阳节"之际,由许昌市社会科学界联合会、许昌经济技术开发区管委会、鄢陵县人民政府,强强联手共同主办了一场前所未有的"庆盛世、孝亲师、千老欢聚度重阳"大型公益活动。来自全国各地的1000名65岁以上的老人一起共度难忘的2017九九"重阳节"。这一活动的举办,为新时期继续倡导尊老敬老,树立文明新风起到了重要的推动作用。

今年以来,开发区党工委管委会 党政领导以新姿态再踏新征程。有 计划地推出了中华传统文化公益道 德讲堂"进机关、进校园、进企业、进 社区"四进活动。 进机关——今年5月,邀请了我国空军创始人之一刘善本将军的女儿刘江平做客道德讲堂,为大家奉献了一堂"追求信仰,传承爱国主义精神"的革命传统文化教育课。通过讲座,大家认识到:追求真理、正气凛然、大公无私、报效祖国的无数革命前辈,

不仅是中华民族的骄傲,更是我们后

代子孙学习的楷模。

进校园——传统文化进校园已经成为一种常态,他们先后分别走进当地高中、初中、小学及幼儿园。如今,从小立志当圣贤,在家孝顺父母,长大报效祖国,已经成为孩子们的理想追求。

进企业——他们受邀为许昌百瑞 国际大酒店、许昌元化生物科技有限 公司等十多家企业开展道德讲堂培训 学习,用传统文化教育职工,帮助企业 聚神凝气,为打造百年伟业奠定深厚 中华文化基石。

进社区——在罗庄道德讲堂的影响下,管委会所管辖区干戈李村、郭桥村、屯南社区也引入了传统文化教育。全体党员干部身先士卒,社区居民道德素质得到提升,民风村貌风得到改变。

伴随着罗庄道德讲堂和全国十期 主持人培训班的连续开办,打造了许 昌市弘扬中华传统文化的名片,吸引 了来自上海、北京、深圳等地的政府官 员、企业领导及各行业精英前来学习 取经。

河南许昌,是中华文化底蕴深厚之城。自古有曰:"中原许昌,肇兴尧代,许由牧耕,洗耳颖水,夏朝国都,华夏源斯,魏文代汉,基昌于许,源远流长,应许德昌"。新时代开启新征程,新思想引领新发展。站在新的历史起点上,许昌人民不忘初心,牢记使命,为全力打造崇德向善之城、文化厚重之城、和谐宜居之城,为加快建设实力许昌、活力许昌、魅力许昌做出更大的贡献。

(本版配图由许昌经济技术开发 区文明办提供)



自2017年起,每年新年伊始为老人举办金婚、钻石婚庆典活动。



罗庄社区荣获"2017年信访稳定"先进单位



开发区领导郭宝锋(右)为罗庄颁发"许昌市优秀志愿者服务"奖杯



开发区爱心志愿者爱老敬老蔚然成风



开发区志愿者人数已经突破万人